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Оксана ПІДГОРНА Особистісна тривожність як фонова ознака та предиктор невротизації акцентуанта: художньо-клінічні проекції 

Тривожність як психологічна характерис-тика людського індивіда, що виявляється у схильності відносно стійко у часі переживати надмірну тривогу (як контекстуально виправ-дану, так і без значного приводу), вочевидь, є вираженим фактором стрес-індукованих змін та його маркування у формі невротичних реа-кцій та психо-/емоціогенних соматизаціях. 
Синдроми апріорного занепокоєння з вираже-
ним психологічним, соціально-психологічним 
та соматичним дискомфортом (Авт. – Під-горна О.), поза сумнівом, виступають як мар-кери підсиленої стресової сенситивності у ін-дивідів/пацієнтів із афективною лабільністю. Крім цього, вони мають змістове навантажен-ня предикторів невротизації, особливо у ви-падку, коли стан тривоги – суб’єктивно змо-дельований наслідок сприйняття подразни-ка/ситуації як таких, що містять актуальне/потенційне ядро небезпеки, загрози [3] – сприймається некритично.  Окреслимо базові робочі дефініції. Тоді, якщо тривога – емоційний стан, за якого ін-дивід очікує неприємних подій, відчуваючи при цьому неспокій (варіативний: психоло-гічне виснаження, психогенне /емоціогенне/ афектогенне соматичне страждання), то три-вожність – здатність людини відчувати та переживати тривогу; фізіологічно – ідентифі-ковувати та адекватно інтерпретовувати по-точні події у ситуації «тут і зараз» (хоча у 

структурі невротизації та невротичних нозо-логій спостерігається дереалізація теперіш-нього часу та актуалізація минулого досвіду, особливо внаслідок латентної психотравма-тизації, перенесення витісненої травматич-ної фабули в інший ситуативний контекст, підсилення патологічної стійкості афекту).  Отже, тривожність – поліваріативна реак-ція, що розгортається у конкретному контекс-ті (ситуативна, реактивна) і є нормою (пове-дінка здорового зрілого індивіда повсякчасно ситуативно виправдана) та може бути суб’єк-тивно ускладненою травматичним змістом події, після виникнення якої теперішнє та дій-сність втрачають роль зовнішніх опор (осо-бистісна): за Е. Шостром, «невротичний ради-кал характеру» має «особистість, яка все ще смакує маленькими шматочками неперетрав-лювані згадки та образи минулого» [4, 215].  Підвищена тривожність, поза сумнівом, є фоновим фактором формування акцентуан-тів кількох типів, зокрема тривожного, дис-тимічного, збудливого, застрягаючого.  Спроби сучасних авторів досліджувати сис-тему та генез акцентуйованих ознак при-родньо посилаються на авторитетне першо-джерело – класичну класифікацію акцентуйо-ваних ознак та типологію акцентуантів Карла Леонгарда. На його думку, акцентуйовані осо-бистості – не хворі люди, вони – здорові індиві-ди зі своїми індивідуальними особливостями, 
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Оксана ПІДГОРНА Особистісна тривожність як фонова ознака та предиктор невротизації акцентуанта: художньо-клінічні проекції потенційно здатними переходити в патоло-гічний стан – спонтанний або стимульований преморбід. За більшої виразності цих рис во-ни накладають відбиток на особистість як таку і, зрештою, можуть набувати патологіч-ного характеру, руйнуючи її структуру. Кліні-чно проілюструємо цю заувагу матеріалом терапевтичних спостережень К. Леонгарда: «Описана досліджувана з дитинства страж-
дає на тяжкий страх. Навіть незначна перед-
бачувана небезпека викликала у неї потрясін-
ня. На ґрунті тривожності розвинувся іпо-
хондричний невроз. Причини його появи – 
смерть від інфаркту міокарда двох співробіт-
ників Е. та напади сильного серцебиття, що супроводжувались пітливістю» [3].  На невротичному преморбіді тривожних акцентуантів у своїх теоретичних та прик-ладних дослідженнях зосереджуються Пир-ков С. Г, Виговська О. М., розглядаючи роль окремих психологічних чинників у виник-ненні невротичних розладів; Підгорна О. М шляхом розробки Авторської моделі інтегро-ваного дослідження ризику емоційної дисфу-нкції в стресі на матеріалі клінічного узго-дження конфлікт-індукованих змін особисто-сті та поведінки в стадії дистресу, інших нев-ротичних змінах, при депресії шляхом науко-вого та художньо-клінічного аналізу [4].  Пропонуємо шляхом художньо-клініч-ного моделювання довести роль підвищено-го фону тривожності як предиктора неврозо-генезу та скористатися художньою проекці-єю соматичних і вербальних презентацій ін-дивіда (пацієнта, зокрема) з ознаками триво-жної акцентуації.  Невротичний анамнез дослідимо на мате-ріалі прозової творчості Чехова А. П. [12], Франка І. Я. [8], Коцюбинського М. М [2].  Підвищений фон тривожності перманент-но супроводжує потенційних акцентуантів, із вираженою афективною лабільністю, зокрема, у онтогенезі та закріплюється у формі невро-тичних страхів (лякливість, збудливість), со-матичних проекцій та порушених комунікати-вних стратегій (інфантилізація, нездатність відстоювати власну позицію, надмірні бояз-кість, покірливість та невпевненість у собі).  За К. Леонгардом, особистості будь-якого із 12 акцентуйованих типів більш чутливі та 

підпадають під вплив середовища, мають під-вищену готовність до порушень психіки та знижену резистентність у стресі, ніж інші ін-дивіди. Якщо будь-яка проблемна, тривожна ситуація стає занадто складною для пережи-вання, то поведінка такого індивіда відразу різко змінюється і протікає за типом доміну-вання акцентуйованих рис: «У нашому дитя-чому відділенні страх супроводжував його постійно, він боявся і обстежень, і шприця. Однак під час бесід був тямущим, не за літа-ми кмітливим. За незначного приводу він ри-дав, у відчаї відразу ж ховався у будь-якому куткові. Навіть уві сні він бачив, як його 
дражнять та б’ють. У дитячому колективі 
Еккехард не виявляв адаптаційної здатності, 
іноді вчиняв блюзнірські витівки, скидався на 
не сповна розуму. Діти не хотіли його «прийняти». Під час дослідження інтелекту Еккехард, незважаючи на нормальні розумові здібності, виявив виключне безвір’я у власні сили. Вирішуючи задачі, був дуже старанним, але все валилося у нього з рук. Тільки-но тра-
плялась дріб’язкова складність, він, ридаючи, 
відмовлявся продовжувати свої зусилля»[3].  Так, наприклад, засобами художньо-клінічного унаочнення роль фактору ↑ особи-стісної тривожності як способу маркування невротичної продукції коректно показано на моделі «людина у футлярі» («Людина у фут-лярі», Чехов, А. П.): «Найкраще б, здається, 
зламати собі шию, обидві ноги, аніж стати 
посміховиськом; тепер-бо дізнається все міс-то, дійде до директора, попечителя, – ах, ко-
ли б чогось та й не трапилось! – намалю-ють нову карикатуру <>Коли він підвівся, Ва-ренька впізнала його і, дивлячись на його смішне обличчя < > не втрималась і розрего-талася на весь дім: – Ха-ха-ха! І цим розкоти-
стим, заливчатим «ха-ха-ха» завершилось 
усе: і сватання, і земне існування Бєлікова. 
Він уже не чув, що говорила Варенька, і нічого 
не бачив. Повернувшись до себе додому, він 
найперше прибрав зі столу портрет, а пото-
му ліг і вже більше не вставав <> Він лежав під пологом, вкритий ковдрою, і мовчав; спи-таєш його, а він тільки так чи ні – і понад ані звуку» [12, 242].  Персонажі І. Я. Франка часто зазнають інсомнії у формі безсоння, прокидаються уві 
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сні, бачать видіння з жахами, що гнітюче впливають на них, рідше є сни, які не запам’я-товуються, але залишають тривожні сліди у пам’яті особи. Подібні сновізії сприяють погі-ршенню психічного та фізичного станів пер-сонажа. Наприклад, жахливі образи, які зри-нають у сновізіях Ганки («Ріпник»), призво-дять до низки невротичних вибухів у її психі-ці: «Скоро тільки троха згасне, щось таке їй привиджується, як не верескне, аж крізь уха прохапується. І зараз зривається з постелі, 
десь-кудись біжить, утікає, аж по стінах де-
реть ся» [5, т. 21, 56. Цит. за: 1, 75]. Сновидін-ня такого змісту наганяють на сновидця три-вогу, провокують подальше безсоння, терза-ють душу, посилюють моральні страждання, як, наприклад, у невротичному анамнезі Ми-коли Кучера нюка («Терен у нозі»): «Я хотів заснути і заразом тривожився, щоб іще раз не побачити такого сну» [5, т. 21, 377] та Спори-ша («Панталаха»), який «боявся сну і постано-
вив собі не спати всю ніч»[5, т. 21, 270. Цит. за: 1, 75]. Франкових героїв переслідують у снах не тільки страшні події з минулого, а й імовір-
ні страшні ситуації, які до того ж можуть 
повторюватися (Курсив – наш: О. П.). Напри-клад, Миколу Кучеранюка переслідує смерть хлопця як кошмарне видиво, що своєю чер-гою відбивається на формуванні нестабільної особистості: «Отакі гадки не покидали мене і помалу дійшли до того, що я не міг ані спати 
вночі, ані не мав спокою вдень і суятився як 
сновида» [5, т. 21, 384. Цит. за: 1, 78].  Об’єктивуючи невротичний анамнез «людини у футлярі», зосередимось на такому описові: «Він носив темні окуляри, фуфайку, у вуха закладав вату, і коли сідав на візника, то наказував піднімати верх. Одним словом, у цієї людини спостерігалось постійне та безу-пинне прагнення оточити себе оболонкою, створити собі, так би мовити, футляр, котрий усамітнив би її, захистив би від зовнішніх впливів. Дійсність дратувала його (хтось 
Бєліков, учитель грецької мови, мій това-
риш – курсив наш – О. П.), лякала, тримала у 
постійній тривозі, і, можливо, для того, 
щоб виправдати цю свою боязкість, свою 
відразу до теперішнього, він завжди хва-
лив минуле й те, чого ніколи не було; і дав-
ні мови, що він їх викладав, були для нього, 
ті ж калоші та парасоль, куди він ховався 

від справжнього життя» [12, 239]. «Ля-
гаючи спати, він укривався з головою; < > чулись зітхання з кухні, зітхання зловісні… І 
йому було страшно під ковдрою. Він бояв-
ся, як би чого не трапилось…» [12, 240].  Ознаки невротичного страху клінічно дос-товірно зображені в оповіданні А. Чехова «Страх». Так, маркери неврастенії Дмитра Пе-тровича Сіліна залом люються у контексті гротескно вираженої особистісної тривожнос-ті: «Що й казати, страшні видіння, але страш-
не й життя. Я, голубчику, не розумію і боюсь 
життя. Не знаю, цілком можливо, я хвора, не сповна розуму, людина. Нормальній, здоро-вій людині здається, що вона розуміє все, що бачить і чує, а я ось втратив це «здається» і день-у-день отруюю себе страхом. Є хвороба – 
боязкість простору, так ось я хворий на 
боязкість життя» [12, 228].  Отже, в межах пропонованої розвідки нам вдалося проаналізувати та систематизувати базові ознаки невротизації, у тому числі, ак-центуантів та визначити гіперфункцію особи-стісної тривожності як фон для розвитку нев-ротичного сценарію у таких особистостей.  Так, для індивідів/пацієнтів із ознаками прогнозованого невротичного радикалу осо-бистості завжди буде характериним: 1. Вираженість невротичної продукції в поведінці й емоційному тлі більшою мірою залежить від внутрішнього стану і ризику гострих пролонгованих переживань суб’єкти-вно значимих стресових епізодів, а не від ви-мог конкретної соціальної ситуації; 2. При керуванні своєю поведінкою і ви-раженні емоцій акцентуанти невротичного профілю враховують автономний внутрішній стан, власні настанови і схильності більше, ніж спираються на інформацію про ситуацій-ну адекватність поведінки і стереотип емо-ційної експресії. Таким чином, низький рі-вень соціального самоконтролю вказаної групи спостереження аргументовано свід-чить про тенденцію до самоізоляції («інка-псуляції») їх у ситуаціях, які суб’єктивно «не підходять». Подібний стиль неадаптованої поведінки в соціальному плані робить таких людей нестресостійкими, утруднює або уне-можливлює вироблення адекватних механіз-мів психологічного захисту [4, 215]; 3. Аналізуючи власний досвід, вважаємо, що акцентуант тривожного типу (з ознаками 
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дистимії, збудливості, ригідного фону, підси-леного інтровертованістю як фактором нев-ротичного преморбіду) Іван Палійчук («Тіні забутих предків») – художньо досконало зімі-тована модель пацієнта невротичного профі-лю, який так «рафіновано» смакує травма-тичний біографічний матеріал на цвинтарі особистого життя, що не склалось; 4. Отже, конкретним прикладом стрес-індукованої реакції, значимим предиктором якої виступає фактор особистісної тривожно-сті, може бути модель психотравми Івана Па-лійчука: синдром утрати, супроводжуваний соматизацією душевної травми, на тлі якої зростає ризик суїцидальності. → Суїцид ком-пенсується у формі усамітнення та штучної посттравматичної амнезії (соціальна, емоцій-на, сенсорна депривації) і вирішується через катарсис (очищення і набуття життєвої енер-гії на лоні природи). → Пролонгована часова і топографічна віддаленість від місця травма-тичних подій, а також створення нової со-ціальної – трудової – ситуації формально зни-жує чутливість до об’єкта травми. У загальній структурі художньо змодельованого стресо-вого епізоду саме трудотерапія заміщує ядро травми. У світ людей, тепер уже марґінал, Іван Палійчук повертається «емоційним пок-ручем» із очевидними ознаками клінічного емоційного зниження та змінами вольової регуляції поведінки (апато-абулічний синд-ром). І тільки з маржинкою він відчуває себе адекватно соціалізованою особистістю: «Тепер він мав коло чого ходити. Не був жад-ний багатства – не на те гуцул жиє на світі – саме плекання маржинки сповняло радістю серце. Як дитина для мами – такою була для нього худібка…» [2, 38]; 5. Часто в основі позаситуативної фіксації на певній події лежить спосіб констатації різ-них модуляцій провини («Нам добре відомо, що його (пацієнта, індивіда – курсив наш –  
О. П.) сьогочасні душевні проблеми – це наслі-док витіснення»[11, 133–134]») та формуван-ня толерантності і суб’єктивної готовності до спокути як одного з варіантів переробки пси-хотравми героя («Доволі часто, коли вони відчувають страх, думаючи, що трапиться дещо жахливе, вони перебувають саме під впливом певного витісненого спогаду, кот-

рий намагається пробитись у реальну свідо-мість людини. Пацієнт просто не в змозі зро-
зуміти, що справжнє дещо жахливе вже відбу-
лося – воно мало місце у минулому» [11, 148]).  Матеріалом подальших розвідок може ста-ти дослідження терапевтичного потенціалу «завершеного гештальту» під час супроводу індивідів/пацієнтів із ознаками акцентуацій засобами художньо-клінічної імітації, зокрема.  
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O K S A N A  P I D G O R N A  M y k o l a i v  
PERSONAL HUMIDITY AS A FONO STUDY  

AND ACCENTUANTS NEUROTICISM PREDICTION:  
ARTIFICIAL-CLINICAL PROJECTS 

In the proposed scientific research, the author investigates the factors of reduced stress resistance in 
accented individuals. Thus, background signs of increased readiness for stress-induced behavioral changes 
and pathological conditions are personal anxiety. In turn, permanent, non-specific anxiety acts as a clini-
cally reliable predictor of neuroticism of the accentuant. Theoretical comments are commented with the use 
of the method of artistic and clinical presentation, which is practically implemented by modeling in the ar-
tistic text of premorbid and clinical states, neurotic genesis, in particular. 

Key  words:  personal anxiety, predictor, neuroticism, accentuant, artistic and clinical projection. 
 
ОКСАНА  ПОДГОРНАЯ  г .  Н и к о л а е в  

ЛИЧНОСТНАЯ ТРЕВОЖНОСТЬ КАК ФОНОВЫЙ ПРИЗНАК 
И ПРЕДИКТОР НЕВРОТИЗАЦИИ АКЦЕНТУАНТА: 
ХУДОЖЕСТВЕННО-КЛИНИЧЕСКИЕ ПРОЕКЦИИ 

В предложенной научной работе автор исследует факторы сниженной резистентности в 
стрессе у акцентуированных личностей. Так, фоновыми признаками гипертрофированной готов-
ности к стресс-индуцированным изменениям поведения и патологическим состояниям является 
личностная тревожность. В свою очередь, перманентная, внеситуативная тревожность высту-
пает как клинически достоверный предиктор невротизации акцентуанта. Теоретические замеча-
ния прокомментированы с использованием метода художественно-клинического опредмечивания, 
который практически реализуется моделированием в художественном тексте преморбидных и 
клинических состояний, невротического генеза, в том числе.  

Ключевые  слова :  личностная тревожность, предиктор, невротизация, акцентуант, худо-
жественно-клиническая проекція.  Стаття надійшла до редколегії 10.04.2018 


